

DEBRECENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. - f.
 Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér, Lamprecht-palota, földszint, az udvarban azul.

JÓKAI MÓR.

Tegnap délután eltemették. Az églolozaton pedig már nyitva az ut az ő számára. Három napig maradt közöttünk élettelen étellel, már föltámadott és beszélni fogunk Jókai Mórról, mint a hogy beszélünk az ég más követéről: Kossuthról, Petőfiről.

Milliókat érő kincset hagyott nemzetének. Am az arany ember nem sokra becsülte a földi aranyat és nem gyűjtött. Nincs nagy dominiuma. A végrendeletét ugyan még nem bontották fel, de annyit már tudnak, hogy telekkönyvezhető jószág alig maradt. A végrendeletet a halál után 24 órával ki kellett volna hirdetni.

Gaszner Pál közjegyző át is adta a végrendelet okmányát a törvényszéknek kihirdetés végett, de az elhunyt özvegye közbenjárt az igazságügyminiszternél: ne zárják az ő nagy bánatát végrendelet-zaklatással. Az igazságügyminiszter úgy rendelkezett, hogy a végrendeletet szerdán hirdessék ki.

A Bajza-utcai házon és a sváb-hegyi villán kívül nagy értéket egyedül az ugynevezett gyűjteményes terem képvisel. Világ csodájára állíthatják a Jókai csiga-gyűjteményét; nagy értékűek diploma-

gyűjteményei, kéziratok európai fejedelmektől, keleti uralkodóktól és egy török nyelvű levél, a most uralkodó szultán tulajdon kezeirása.

E ritkaság-gyűjteményt az özvegy, az egyedüli örökös a Nemzeti Múzeumnak szánta, illetve a magyar nemzet közkincsének.

Amerikából is érkezett sürgöny Jókairól. Azt írják meg benne, hogy a tengeren tundra is nagy bánatot hozott Jókai Mór halála. És az amerikai magyarok már most gyűjtést indítottak Jókai Mór szobrára, a melynek helyet kérnek New-York egyik szebb helyén. — Előzetes ígéretük van, hogy Amerika szívesen ad helyet a Jókai szobrának.

Jókai meghalt, eltemették, de emléke örökké élni fog.

A Nemzeti Múzeumban.

A Nemzeti Múzeumban tegnap délután 9 órától kezdve becsatolták be a közönséget a ravatalhoz. Kilenc órától kezdve aztán csak egy hőmpolygott a néparadiát a múzeum-kert kalvin-téri kapuján át a lépcsőre, a hol rendőrök sorfalan keresztül csak nagynehezen haladhattak az oszlopcsarnokba. A múzeum összes kapuit és folyosóit diszruhás rendőrök és muzeumi szolgák tartják megszállva, a múzeum-körúti kapuk előtt három-három lovasrendőr áll, a kik csak nagy ügyvel-bajjal tudják a közönséget visszatartani.

Kilenc óra felé olyan órási ember-tömeg szállta meg a bejáratokat, hogy a

kapukat be kellett esukni. Csak akkor nyitották ki ismét, mikor a lépcsőkön és a kert belsejében állók már mind bejutottak a ravatalhoz.

Féltíz órakor az igazgatói troda ajtaja fölé kiszegtek egy táblát, a mely hirul adta, hogy:

„Minden személyjegy elfogyott.”
 Azontul aztán csak küldöttségeket becsatoltak be az irodába.

A Koszorúk.

A délelőtt folyamán egymást érték a koszorut hozó küldöttségek. Elsőnek Győr város küldöttsége helyezte el a ravatalra két hatalmas babérbokszoruját, utána mindjárt Zseni József, az Országos Nemzeti Szövetség társelnöke tett a koporsóra clevelandi Jókai-kör nevében gyönyörű koszorut, a melynek gyászfényes nemzeti színű szalagján a következő felírás van:

„Amerikába is átvillogó nagy szellemnek — A Clevelandi Jókai-Kör.”

Koszorukat küldtek még: a debreceni ev. ref. kollegium, az állatorvosi főiskola, a nagyvárad felső kereskedelmi iskola. Pécs szabad királyi város közönsége — felejthetetlen diszpolgárának, Groó Valéria — Hálából kedves szerepemért: „Evláért”. Az országos középiskolai tanáregyesület — a magyar írónak, a magyar ifjuság nagy nevelőjének. Cegléd város — Jókai Mórnak. A terézvárosi kaszinó — halhatatlan disztagjának, Szekesfehértvári közönsége — Jókai Mórnak hálás kegyelettel. Arvamegye közönsége. Bihar vármegye közönsége. Szilágyi István-kör — kegyelele jelöl. A budapesti kávé ipartestület — a legnagyobb magyar költőnek. Biharudvari közönsége — kegyelele jelöl diszpolgárának. Farkas Eugénia — legkedvesebb tanárnak. Néhány alföldi magyar nő — Jókai Mórnak s még nagyon sokan.

A sok koszorú nemesak a hatalmas

Találkozásom Jókaiival.

Írta: Rákosi Viktor.

Jókai tanított meg olvasni, Jókai tanított meg írni... Szébbnek találtam őt mindennél a világon, szébbnek találtam, mint a matematikát és fizikát, amiből természetesen az következik, hogy kora ifjuságom óta a matematikai és fizikai órákat az iskolában Jókai olvasásával töltöttem.

Pythagoras kétségekívül okos ember volt, de mégse ért föl Kárpáthy Zoltánnal. Azonkép Carnot tantételénél Ankerschmidt lovag ur dolgai sokkal érdekesebbek. A tisztelendő piarista atyák ezt a gusztaust sehogyse akarták engedni és sűrű bezárásokkal büntették. A karcer csak azért volt tűrhető, mert a pedellus felesége Jókai regényeket csempészett be hozzám az ablakon.

Egyszer nagy riadalom támadt az iskola előtt, mikor kifelé jöttünk: egy osztálytársam azt állította, hogy ott megy Jókai Mór szürke felső kabátban és esernyővel.

Valami négyen utána futottunk és bámultunk. Jókai Mór eseresnyét vett és evett, leülve egy dunapartú padra. Azután

lelent a víz szélére és a stanieliba gyűjtött magokat belelődzte a folyamba. No ez nem Jókai. Jókai nem járkál csak így gyalog, a közönséges emberek között, s nem lődz eseresnyemagot a folyóba. Ez lehetetlen.

Arra jött egy másik ur s a mi Jókainkkal beszélgetni kezdett. Alig vártuk, hogy elváljanak, utána szaladtunk s megkérdeztük a másikat, hogy ki hát az az ur?

— Ugy-e Jókai Mór? mondá az én pajtásom.

Az idegen nagyot nevetett.

Közel jártatok fiuk, mert az az ur — Jókainak a szabója.

Manapság (hisz most már nagyon tudósok vagyunk s a náthát is influenzának, meg a kiállhatatlan embert idegesnek nevezzük) ezt úgy nevezzük, hogy telepathia; akkor azonban úgy neveztük, hogy számárság, s nem késtünk az én nagyot tévedt pajtásomat számárnak deklarálni.

Hanem ez alkalommal egy nagy elhatározás fogamzott meg bennünk, hogy látni fogjuk Jókait mindenáron.

Csak 1877 januárius elsején valószínűtlennek meg ezt a szándékunkat. Ezen a napon volt a Petőfi-társaság első, alakuló

közgyűlése az akadémia dísztermében s mi diákok több százan ott szorongottunk már nyolc órakor a kapuban s dühöngtünk, hogy az Akadémia ily ridegen kaput zár a fiatal tehetségek előtt. Mikor aztán a kapuk kinyíltak: Zrínyi Miklós óta olyan rohanás nem volt, mint a hogy mi a karzatokra feltödtünk.

Király beszélt ott a királyról: Jókai Petőfiről s mi visszafojtott lélekzettel lestük rajongásunk tárgyának minden savát.

Az ülés végén pedig sorfalan álltunk a nagy garádjison, hogy Jókait közelebből is lássuk. Mikor Jókai jött, öktenen tolongás támadt, hátul állók előre törték s engem egyszerre neki löktek a költőnek. Majd elajújtam ijedtemben.

— No fiuk, micsoda rendtelenség ez — szólt Jókai mosolyogva — ejnye fiam, de kemény fejed van.

Ezt már nekem mondta s én levett kalappal, iszonyu megzavarodottan álltam előtte.

— Hogy hívnak? kérdé nyájasan.

— (Rákosi Győző a gimnáziumban Győző voltam.)

— Jól tanulsz?

Blum Zsigmond

== **ÓI RUHA VARRÓTERME SZENT-ANNA-UTCA 9-ik SZÁM.** ==

Csakis elsőrendű derék varrónók 3 kor. napi bérrel és alj varrónók 2 korona napi fizetéssel főlvetetnek állandó munkára.

oszlopcarnokot borította el egészen, hanem a folyosókat és a mellékhelyiségeket is, sőt az utcára néző két kiugró is, ahol a kandelaberek égnek, tele volt koszorúval.

Délután egy órakor bezárták a kapukat s csak azokat eresztették be a Muzeumba, a kiknek belépő-jegyeik voltak.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

A megjósolt politikai csataviadatok előszakát még ma sem lehetett érezni. Jókai nemcsak életében hirdette a békeséget, hanem még halálporában is tud egy csöppet terjeszteni.

A máskor farkasszemet néző pártok jobbára ma is az ő haláláról beszéltek. Hogy mennek el a temetésre: nem disputáltak, eszöndesen, nyugodtan, úgy, a hogy illik, a mikor halott van a háznál.

Fél tízenegy óra tájban Perczel Dezső rácsöngtet a folyosóra. A képviselő urak beözönlenek a terembe, a padok egyszerre megtelnek, mintha Isten tudja, milyen borsos pikantériák mozognának a levegőben.

Az elnök azonban monoton hangon jelenti, hogy ma még a múlt ülés jegyzőkönyvét sem lehet fölolvadni, miután azt már annak idején hitelesítették. Így hát a jegyzőkönyvön nem adhat be semmiféle módosítást Lengyel Zoltán. De nem is akar, sem ő, sem más. Ünnepi hangulat-féle ül meg még a lelkeket és ebbe senki sem akar harsni zajt vegyíteni.

Gróf Eszterházy Kálmán jegyző a képviselők névsorát olvassa; vontatottan unalmat terjesztve. A képviselők egyenként sietnek az urnához és beledobják cédulájukat. Valami nagy érdeklődés nem kíséri azt a processzumot, mert hát mindenki tudja előre, hogy kik a jegyzők és ki a háznagy.

A pártközi udvariasság elvégezte azt a kulisszák mögött.

Egyelőre azonban ugyancsak unalmasan folyik a szavazás. Míg a jegyzőkre és a háznagyra leadott szavazatokat összeolvasták, az elnök a képviselőket sorolta osztályokba. Mikor ezt a jó hosszú és vontatott munkát elvégezték, az elnök ki hirdette a jegyzőválasztás eredményét. Jegyzők lettek: Dedovits György, Daróczy Aladár, Esterházy Kálmán, Hertelendy László, Nyegre László, Szóts Pál, Rákosi Viktor, Sturman György és Kovács Pál. Háznagyának ismét Csávossy Bélát választották.

— Igenis... de az mellékes... éljen Jókai Mór.

— Kiáltám s ezzel eszeveszetten lerohantam a garádicson, döngötte a fiukat, hogy minél hamarabb kívül jussak a lőtávolon.

Ez volt a szó szoros értelmében első órintkezésem Jókaival.

Még egy epizód. Jogászok voltunk és egy este vagy harmincan elindultunk a Stáció-utca, hogy majd tüntetünk Jókai ellen.

Azon a tájon, hol most a József-körút átszeli a Baross-utcat, megfogtunk a sötétben egy urat:

— Kérem, melyik a Jókai Mór háza? kérdezte vezérünk.

Az ur egy darabig hallgatagon méregetett bennünket, aztán megszólalt:

— A ház ott van a sarkon, az az alacsony, sarga. Jókai pedig én vagyok. Mi tetszik?

Általános mély esend és megdöbbenés. Végre megszólalt a vezér:

— Jó éjt kívánok.

Mind megemeltük a kalapunkat, köszöntünk... s hazamentek a legények.

Tudták előre, hogy kik fognak győztesen kikerülni a tornából.

Az elnök, miután összeszámolta a szavazatokat, kihirdette az eredményt:

Jakabffy Imrere esett 138 szavazat.
Feilitzsch Arturra " 127 "
Barabás Bélára " 14 "
Rakovszky Istvánra " 1 "

Így hát a két régi alelnök megmarad a helyén. A jobboldal most jó alkalomnak tartotta, hogy az éljenzésben egy kissé gyakorolja magát. Meg is tette.

A jegyzőkre és a háznagyra szavaztak azután, miatt hire terjedt, hogy Lengyel Zoltán a mentelmi jágának megsértését akarja bejelenteni egy paprikás beszéd kíséretében. Lengyel Zoltán haragját tudvalóleg a vasuti sztrájk alkalmával ébresztette fel egy tulságosan tapintatos rendőr. A beszédére azonban aligha kerül a sor...

Ugron Gábor is háborog. A delegáció összehívására vonatkozó királyi kéziratot miért a főrendiházban olvasták fel először? ...Ezen kesereg a rabonbán s nem lehetetlen, hogy a Ház színe előtt is kiönti a bánatát.

Hajdúvármegye a múlt hóban.

Debrecen, május 10.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága Rásó Gyula elnöklete alatt ülést tartott, a melyen az egyes szakelődök terjesztették elő április hóra vonatkozó jelentéseiket, melyeknek főbb adatai a következők:

Alispáni jelentés.

Rásó Gyula alispán jelentése szerint az elmúlt áprilisi hóban a vármegye közbiztonsági viszonyai általában jók voltak s figyelemre méltóan egy esetben sem zavartattak meg.

Hajdúvármegye a sertés- és Tiszacségén a rühkór megszűnt, ezzel szemben Balmazújvárosban ápril hó folyamán veszettség állapított meg.

A vármegye egészségügye.

Az egészségügyi viszonyok, Losonczy Álmós t. főorvos jelentése szerint, a megye területén ápril hóban valamivel jobbak voltak, mint az első hóban.

Roncsoló toroklob három községben fordult elő 10 megbetegedéssel. A megbetegedett gyerekek közül 1 meghalt.

Vörheny 40 esetben fordult elő, 10 községben 59 vörhenyes beteg közül 25 meggyógyult, 15 meghalt, 19 ápolás alatt áll.

Kanyaró 7 gyermekben, hókhurut 4 gyermekben, bárányhimlő szintén 4 gyermekben észleltetett halálozás nélkül.

Rendkívüli haláleset 7 fordult elő. Ezek közt 6 öngyilkosság volt.

Élet és halál.

A múlt hónapban Hajdúvármegye területén született összesen 547 gyermek, 14 halvaszületéssel, elhalt 370 egyén. A szaporulat tehát 163.

Az adózó vármegye.

A múlt áprilisi hóban Hajdúvármegye lakossága befizetett 138,925 korona állami adót, 112,949 koronával többet, mint az 1903. évi ápril hóban. Befizettek továbbá hadmentességi díjban 1423 koronát, bélyegjövődékben, a városi fogyasztását is beleértve, 27,515 koronát, jogilletékben 28,047 koronát, díjjövődékben 795 koronát, dohányjövődékben 152,950 koronát, fogyasztási- és italadóban 21,044 koronát. Fizetési halasztást a miniszter 9, a pénzügyigazgatóság 5 esetben engedélyezett.

Egyház és iskola.

Vizsgák a főiskola akadémiáin.

A főiskola tanévét záró istentisztelet június 13-án reggel 9 órakor lesz a Nagytemplomban. A kollókviumok mindkét tanszakon június 15-én kezdődnek. A jogi alapvizsgálatokra június 13-án déli egy óráig kell jelentkezni. Az államvizsgálatokat jelentkezés szerint fogják kitűzni.

Degenfeld gróf amerikai missziója.

Degenfeld grófot tudvalevőleg nem nagy szíveséggel fogadták Amerikában. Az ottani két reformált egyház még fenyegetőznek is, hogy ha az egyházak bekapcsolódnak a magyar kötelekbe, hát az eddig nyújtott segítyt is megvonják a lelkesektől s az egyházaktól. Erre vonatkozólag Degenfeld gróf körütnének eredménye, mint értesülünk, a következő: Annyi már eddigre is megtörtént, hogy tizenhárom amerikai magyar egyház presbitériuma végzésileg kimondta hajlandóságát a bekapcsolásra. Némi feltételek természetesen vannak, de ezek mind olyanok, melyek szerény anyagi kérdésekkel vannak kapcsolatban. A lelki, a szívbéli vonzalom tehát megvan s nemzeti kötelességünk, hogy ezt a vonalmat megbecsüljük. Ugyanilyen természetű lesz az a jelentés is, melyet Degenfeld gróf, az Amerikában gyűjtött adatok előterjesztése mellett, az egyházkerület 25-iki közgyűléséhez be fog nyújtani.

Vizsgák a tanítóképzésben.

A ref. tanítóképző-intézetben a félévet bezáró szigorlatokat június 6—22. napjain tartják meg a rendes tanórákon és tantermekben. Június hó 23-án a gyakorló iskola vizsgája az oratóriumban, d. e. 9-től 12-ig. A nyilvános vizsgák sorrendjének szerint: június 24-én d. e. 9—12-ig a vallásban, neveléstani tárgyak, magyar nyelv és irodalom, természettudományokból az oratóriumban; június 24-én d. u. 4—6-ig ének, hegedű, zongora és orgonából a tanítóképző zeneteremben s a főiskolai énekeremben. Június 25-én d. e. 9—12-ig tanítási módszertan, egészségügy, népiszkolai szervezést, német nyelvtan, számtan, földrajz és történelemből az oratóriumban. Június 25-én d. u. 4—6-ig rajz, mértan és írásból az imateremben, részben a főiskolai rajzteremben; tornászásból a főiskola udvarán. Június 27-én magánvizsgálatok.

Pünkösztői szünet és elekcio.

A főiskola akadémiai tanszakain a pünkösztői szünet e hó 14-ikétől 30-ig tart. Pünkösztői követküldés május 14-én, délután 2 órakor. Confirmatio május 15-én reggel 8 órakor.

Vizsgák a főgimnáziumban.

A ref. főgimnázium osztályvizsgáit a következő sorrendben tartják meg: május 10—11: a VIII. osztály magánvizsgálata. Május 16—20: írásbeli érettségi vizsgálat. Június 12-én: rendkívüli tárgyak vizsgálata. Június 15-én: VII. osztály vizsgálata egész nap az oratóriumban, I. oszt. A. szakasz délelőtt. B. szakasz délután a fizikai tanteremben. Június 16-án: VI. oszt. vizsgálata egész nap az oratóriumban, II. oszt. A. szakasz délelőtt, B. szakasz délután a fizikai tanteremben. Június 17-én: V. oszt. vizsgálata egész nap az oratóriumban, III. oszt. A. szakasz délelőtt, B. szakasz délután a fizikai tanteremben. Június 18-án: IV. oszt. vizsgálata délelőtt A. szakasz az oratóriumban, délután B. szakasz a fizikai tanteremben. Június 20—22-én: magánvizsgálatok és pedig 20—21-én: I—IV. oszt., 21—22-én: V—VII. oszt. Június 23—28-án: szóbeli érettségi vizsgálatok. A közvizsgálatok tartalma alatt a főgimnáziumi tanulók rajzai a rajzteremben megtekinthetők. A vizsgálatok naponként délelőtt 9 órakor, délután 3 órakor kezdődnek.

Teljes tisztolattal:

Darvas Testvérek

Debreczen Piac-utca.

A tavaszi idény alkalmából van szerencsénk a t. közönség b. figyelmébe ajánlani dusan felszerelt női és gyermekfelöltő áruháznkat. Nagy választék tavaszi női és gyermekfelöltőkben, selyemszövet és mosó-buzokban, napernyőkben és esernyőkben. Dus raktár kész kosztümökben. — A felsorolt áruk szives megtekintésére felhívjuk a kölgyközönség figyelmét.

HIREK.

Éjjeli posta.

Gyilkosság Budapesten.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A Külső Váci-ut egyik mellékutcájában, a mely tele van óriási bérkaszányakkal és apró lakásokkal, ma korán reggel fél hat órakor gyilkosság történt. Egy férj családi perpatvar miatt először a feleségét lötte agyon, azután önmaga ellen fordította a revolver csövét. Elstőtte, a golyó talált és a férj holtan rogyott össze.

A véres eset részleteiről tudósítónk a következőket írja:

Puskás János napszámos két hónap előtt vett el feleségül egy magafajta szegény munkásleányt. A leányt mindenki szorgalmasnak, becsületesnek ismerte, a ki rendbe fogja tartani Puskás János háztartását. Mert igen mulató, könnyelmű ember volt a férj. Szombaton, a mint megkapta a pénzt azonnal el is verte, nem tartott meg a pénze közül még mutatónak sem. Az esküvő után azonban igen megváltozott. Kezdett tisztességesen öltözködni, a pénz hazaadta az asszonynak, úgy látszott, hogy az asszony keze egészen megjavítja majd a lump embert. A napsznapok a leggyönyörűbb bekétségben, boldogságban multak el.

Ez a boldogság azonban nem tartott soká. Puskás János kezdte észrevenni, hogy a felesége ő reá vigyáz ugyan, de magára nem. Szeretett tartott. Valamelyik nap, mikor este fáradtan hazajött a munkából a kapu alatt két árnyat látott egymásra borulni. Ez a két árnyék a felesége volt, Rozsi, meg a szomszédos mester egyik segédje. Csókolódtak. Puskás János érezte, hogy a fejébe szálla a vér és marokra szorult az ökle. Majdnem felordított a fájdalomtól. De visszatartotta magát, szót sem szólt, hazament és vasára nélkül fekkant le. A felesége nem volt otthon és egész éjjel nem jött haza.

Reggel azután Puskás János elhatározta, hogy megöli az asszonyt. Nem titkolta a dolgot, neki is elmondta, másnak is, hogy megöli.

— Azért az éjszakáért, amelyet idegen helyen töltött, megölöm!

A barátai, ismerősei vizsgálták, békítették, de a dühös munkásember olyan elszánt volt, mint egy vadállat. Revolvert vásárolt és másnap — tegnapelőtt — mikor hazajött az asszony, meg is mutatta neki.

— Ezzel végezek ki! — mondta az asszonynak fogcsikorgatva, a ki mosolyogva hallgatta a fenyegetést.

Korán reggel, öt órakor ébredtek fel. Az asszony odament férjéhez, hizelegni kezdett neki. Elmondta minden szépen, jönnek, csakhogy kiverje fejéből a rémes tervet. A férfi úgy tett, mintha megnyugodott volna. Csókoltatni kezdte az asszonyt, azután észrevétlenül a vánkos alá nyúlt, kivette onnan a revolvert és kétszer ráfőtt. Az asszony nagyot sikoltott és összeesett.

A következő pillanatban már az egész ház ott állt Puskásék konyhajtajta előtt. Zörgöttek, nyikorgatták az ajtót és verték az öklükkel, hogy nyissák ki. Sejtették, hogy miről lehet szó és megakarták akadályozni a további vérengzést.

Néhány perc múlva a szoba mélyéből Puskás hangja hallatszott:

— Mindjárt bejöhetnek emberek, csak először magamat is agyonlövöm!

A következő pillanatban lövés hallatszott belülről. Kettő egymásután. A künn állók betörték az ajtót s a szobában rettenetes látvány tánt a szemek elé. Az ágy mel-

lett két-három helyen centiméter magasságban állott a vér, az ágyakon pedig sebekből vérezve feküdt Puskás János meg a felesége. A házbeliek azonnal telefonáltak a mentőkért, a kik néhány perc múlva megérkeztek és konstatálták, hogy a férj meghalt, az asszony sérülése pedig halálos. Puskás Jánost a boncoló-intézetbe vitték, a feleségét pedig a Rókus-kórházba szállították. Az asszonyt nem menthetik meg.

A miniszterelnök disztagsága. (Éjjeli express tudósítás.) A biharmegyei gazdasági egyesület Telegdy József vezetésével tisztelt Tisza István gróf miniszterelnöknél, tudatván vele, hogy az egyesület disztagnak választotta. Tisza válaszában kijelentette, hogy örömmel fogadja el ezt a reá nézve kitüntető bizalmat, boldognak érzi magát, valahányszor körükben töltheti idejét. A miniszterelnök ezután Tallián Béla földmívelésügyi miniszternek mutatta be a deputáció tagjait.

Mezőtúr diszpolgára. (Éjjeli express tudósítás.) A mezőtúriak ma délelőtt adták át Kun Apárd vezetése mellett Barabás Bélának diszpolgári oklevelét. Barabás a mezőtúriakat lakásán fogadta.

Apponyi visszavonulása. (Éjjeli express tudósítás.) Mint megbízható forrásból értesülünk, Apponyi Albert gróf legközelebb visszavonul a politikától, budapesti lakását is felmondotta s végleg Eberhardra költözik.

SZÍNHÁZ.

Márkus Emília fellépte. Tegnap este kezdte meg két estére terjedő vendég-szereplését Márkus Emília, a kinek művésze sokkalt nagyobb vonzeró a debreceni közönség előtt, semhogy egyetlen jegyhez is lehetne jutni vendégszereplése alkalmával az esti pénztárnnyitások után. Így volt ez tegnap is, a mikor pedig egy sokat látott régebbi szerepében lépett fel, a fiatal Dumas hamisíthatatlan francia szellemességétől szípkörkőző darabjában, a *Nők barátjában*. Es újra tapsoltunk a fővárosi Nemzeti Színház előkelő játéktílusának, melyet a vendégművésznek kiváló formá mellett azt a genialitást, mely a vergődő asszonylélek interpretálásában olyan eklektikus módon nyilatkozott meg, hogy nyílt színen is lelkes tapsokat váltott ki a nézőtér minden részében. A címszerepben nagyon figyelemreméltó készséggel lépett előtérbe Pataki Béla, a ki sejtieni engedte, hogy mit tudna produkálni, ha végleg szakítana a felületes-séggel. Jeszenszkyné Cs. Irént említjük meg, mint feltétlenül érdemest a díszelőt. Egy-egy ötlete művészi érzékről tett bizonyosságot. A többi szereplők közül Palágyi Lajos, Faragó Odón, Csiky Lajos igyekeztek jó keretet alkotni s buzgalomuk nem is maradt sikertelen. Előadás előtt Sebestyén Géza egy szép költemény pompás előadásával áldozott Jókai emlékének. (Sz Z.)

Színházi hírek. Kedden lesz a bucsufellépte Márkus Emíliának, színe kerül Szécsi Ferenc 3 felvonásos vigjátéka az „Utazás az özevgyesség felé”, melyben a

művész nő Tasnádiné szerepét játssza. A keddi előadás egyuttal utolsó előadás lesz, a társulat szerdán reggel utazik Nyiregyháza-ra, a hol „A hajduk hadnagya” című operettel nyitja meg a tavaszi szezon.

Az utolsó előadás. Ma lesz az utolsó előadás a színházban, melyet ünneppé avat a vendégszereplő Márkus Emília fellépése. A mai előadás, — miután a művész nő még előadás után elutazik, — kivételesen és utóljára este 7 órakor kezdődik fél nyolc óra helyett.

UJDONSÁGOK**Debrecen vásárhelypénz szabályzata.**

— Jog- és pénzügyi bizottsági ülés. —

Debrecen, május 10.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap kezdte meg három napra tervezett ülését Veesev Imre városfőjegyző bizottsági elnök elnöklése alatt.

Az ülésen jelen voltak: Körner Adolf, Szabó Kálmán tanácsnok, Magoss György főügyész, Roncsik Lajos főszámvevő, Acél Géza főmérnök, Szánthó Samu dr., Kardos László, dr. Fejér Ferenc, Schwarz Vilmos stb. Dr. Vargha Károly bizottsági jegyző.

A délután 3 órakor kezdődő ülés egyetlen tárgya a tárgysorozat első pontja volt, a melyet 5 óra utánig tárgyaltak nagy, mindenre kiterjedő részletességgel.

A bizottság konstatálta, hogy az új szabályrendeleti javaslat szerint sehol nem szednek olyan csekély összegű helypénzt, mint Debrecenben. Az meg — a bizottság szerint páratlanul álló intézkedés, hogy a helybeli kereskedők és iparosok ennek is felét fizetik. Kivételet képeznek azonban ez alól az üzletszerűleg élelmi szereket árulók, a kik teljes helypénzt tartoznak fizetni.

Ezután pontról-pontra tárgyalták a vásárhelypénz szabályrendeleti javaslatot, melyet lapunkban is közöltük:

A jogügyi és pénzügyi bizottság méltányosnak találta a debreceni ipar és kereskedelmi kamara beadványát s az esztergályos-, gyertya-, szappankészítők, kalaposok, kocsis-, szék-árulók és kerékgyártók helypénzét, még a javaslatban foglaltaknál is alacsonyabbra szállította.

Ugyancsak olesőbbá tette a bizottság a dinnye, káposzta, hagyma, tök, saláta és mindennemű konyhakertészeti zöldség-nemű árúok helypénz fizetését.

Hogy a bizottság javaslata még ebben a formában sem elégíti ki a piaci árúokat, az kétségtelen.

* **Számonkérőszék a megyénél.** Hajduvármegye hivatalaiban, — a központi szolgabírószék és a rendezett tanácsú városok ügyiratainak forgalmát is beleértve, — tegnap számonkérőszékert tartott Rásó Gyula alispán, a városunkból távollevő főispán helyett. — Mindent a legnagyobb rendben talált.

* **Békkeltetések.** Az ipartestület békkeltető bizottsága ma délután 4 órakor rendes ülést tart a testület kisebb tanácstermében. Az ülés tanácskozásait Vetéssy Béla fogalmazó vezeti.

* **A debrecen-nagyléta-derecskei vasúttársaság** Simonffy Imre kir. tanácsos elnöklése alatt, e hó 17-én, reggel 9 órakor, a város háza nagytermében igazgatósági ülést tart.

Mihalovics J. gyógyszerlára a „Kigyó”-hoz Debreczen, főtér, a városházzal szemben.

Ajánlja Harmat arczporát (pouder), mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt Kifűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz- vagy rizzporral. Jól tapad s igen jól fed. A Harmat-erme a Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdév, széppé teszi s megóvja a megárcosodástól. (Kapható 3 színben: fehér, rózsá, crém színben.) Mintadoz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 korona s 2 korona. Ajánlja továbbá következő éreporait: Berlini Felpouder (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 korona s 2 korona 60 fillér. Velutin pouder (3 féle színben) kis doboz 60 fillér, nagy doboz 4 korona.

***Debrecen város községi iskolaszéke** e hó 11-én szerdán délután 5 órakor a városháza nagytermében Kovács József elnöklete alatt ülést tart. Tárgyak: 1. A két. ohati iskola záróvizsgájának megállapítása, az ottani menházak megújítási határidejének kitézése. 2. Az ondódi iskolában megüresedett tanítói állás betöltése tárgyabani intézkedés.

***Jókai temetése és a Rákóczi-harang.** A debreceni nagytemplom öreg Rákóczi harangja zugott tegnap délután 4 órától fél 5 óráig. Gyászt hirdetett, még pedig országos gyászt. A Jókai Mór temetése alkalmából szólt a harang, miután a debreceni ev. ref. egyház eklézsiája elhatározta, hogy ilyen ünnepélyes formában ad kifejezést részvéteinek. A Simonffy Imre kirtanácsos és Kiss Albert elnöklete alatt tartott ülésen elhatározták még, hogy a költőkirály emlékét jegyzőkönyvileg örökítik meg.

***Az országos magyar kereskedelmi egyesület** folyó hó 22-én, pünkösd vasnapján Budapesten tartja alakuló gyűlést. A Kereskedő Társulat elnöksége felkéri azon tagtársait, a kik ezen gyűlésben résztvenni kívánnak, miszerint Bárdos Géza társulati titkárnál legkésőbb folyó hó 14-ig jelentkezni sziveskedjenek, hogy a kedvezményes utazásra jogosító igazolványok idejében megszereshetők legyenek.

***Jókai emléke.** A helybeli gépjavitó „Egyetértés” dalköre tegnapi éneköráján kegyelettel emlékezett meg a nemzet nagy halottjáról Jókai Mórról. Az egylet alelnöke kegyeletos szavakkal adott kifejezést a nagy gyásznak, mely a nagy író halálával a magyar nemzetet és az egész világ iróaldalmát érte. A beszéd után pedig a dalkör tagjai mélyen meghatva énekeltek el Sz. Nagy Károly „Eltávozó kedves halott” című gyászkarát.

***Katonai szemle a vasuti állomásokon.** Höhring Miksa es. és kir. őrnagy a debreceni üzletvezetőség területére kirendelt katonai parancsnok és dr. Kriváchy Géza m. kir. államvasuti titkár felsőbb rendelkezésre most vizsgálják meg az összes vasuti állomásokat, kíséretükben van Vass János tüzér. Budai Rezső vadász és Krisztiáni Béla honvéd hadnagyk, az illető forgalmi főnök és megfelelő személyzet. A szemlét f. hó 9-én kezdi s eltart 3-4 hétig.

***Elhunyt urinó.** Igaz és őszinte részvételt értesülünk egy áldott jószívű urasszony elhunytáról. Özv. Mandel Jakabné, Békés Lajos debreceni divatkereskedő, ugyszintén dr. Berkovics Miklós nagyváradi orvos anyósa meghalt. A haláleset Debrecenben általános részvételt keltett. A kiterjedt rokonságu család a következő gyászjelentést adta ki: Mandel Márton és neje született Mandel Vilma, Mandel Sarolta és férje Fuchs Herman, Mandel Mihály és neje szül. Montag Berta, Mandel Anna és férje Gerő Albert, Mandel Róza és férje Szöllösy Arthur, Mandel Dezső és neje szül. Deutsch Laura, Mandel Hermína özv. Popper Ernőné, Mandel Vilma és férje dr. Berkovits Miklós, Mandel Béla és neje szül. Böhm Gizella, Mandel Gizella és férje

Mandel Gyula, Mandel Pál, Mandel Margit és férje Békés Lajos, mint gyermekei, menyeyei és vejei, valamint nagyszámú unoka, dédunoka és az egész rokonság nevében a legnagyobb fájdalomtól lesújtott szívvel tudatják a legönfeláldozóbb anya, anyós, nagyanya és dédanya özv. Mandel Jakabné szül. Nagy Amália f. hó 9-én, életének 68-ik évében, rövid ideig tartó szenvedés után történt gyászos elhunytát. Istenben boldogult drága halottunk hült temetést f. hó 11-én délelőtt 10 órakor fogjuk a gyászházból Arany János-u. 29., az izr. sírkertben örök nyugalomra tétetni.

***Az ujoncok bevonulása.** Azon ujoncok, a kiket a mult heten tartott pótsorozásokon bevettek, a mai nap folyamán már valamennyien bevonulnak ezredeikhez. A debreceni rekruták száma közel áll a százhoz.

***Ünnepély a főiskolában.** A főisk. Énekkar f. hó 11-én, szerdán délután 5 órakor évfordulati ünnepet tart *Egri Dobrai István* és neje *Horváth Kovács Zsuzsanna* kegyes alapítóinak emlékezetére, a következő műsorral: 1. Sz. Nagy Károly: Gyászenek. 2. Megnyitó beszéd, tartja: Csiky Lajos, a főisk. Énekkar felügyelő tanára. 3. A jutalmazottak megnevezése. 4. Duppler: Népdalok. 5. Szavalat, tartja Dobra Jenő th. 6. Stojanovics: Bortal. 7. Szavalat, tartja: Baróthy István th. 8. Zichy Géza gr.: Kurucok kora. Az ünnepély nyilvános. Külön meghívót nem bocsátanak ki.

***A polgári lövészegylet köréből.** Május 8-án a Nagyerdei Polgári lövöldében díjat nyertek. Legjobb szegelővéssel I. Gerőcz József 10 kor. aranyat, II. Szabó Sándor 10 kor. aranyat, III. Fürst Odón 5 koronát. Legtöbb körrel Fodor József 4 koronát. Egyúttal értesítettek a t. tagok, hogy folyó hó 11-én szerdán este a Lövölde helyiségében a folyó hó 15-én tartandó közgyűlésre vonatkozó tárgyak megbeszélése végett vacsorával egybekötött társas összejövetel lesz; kik ezen résztvenni óhajtanak, kéretnek, hogy a Máyer Jenő üzletében ezen célra kitélt ívet 10-én délután 5 óráig aláírni sziveskedjenek.

***Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Csáki Eszter ref. 12 éves, Erdei József ref. 70 éves kasszinó-szolga.

***Sorozások a megyében.** Az 1904. évi sorozásra a megyei hatóságok a hadkiegészítő parancsnokságokkal egyetemben a következőleg állapították meg a sorozások határidejét. A központi járásban (Sorozó hely: B.-Ujváros) május hó 24, 25, 26 és 27-én lesz a sorozás; Sorozó elnök Békéssy László, uradalmi igazgató, orvos: dr. Nagy Kálmán járási orvos. A h.-szoboszlói városi járásban (Sorozó hely: H.-Szoboszló) május 28, 30 és 31-ikén soroznak; sorozó elnök: dr. Czeglédy Mihály, orvos: dr. Téchy József. A h.-szoboszlói járásban (Sorozó hely: Kaba.) június 3, 4, 5, 6, 7 és 8-án soroznak; sorozási elnök: Horváth Kálmán gyógyszerész, orvos: dr. Téchy József. A bősörményi járásban (sorozóhely Hajduböszörmény) június 10, 11 és 13-án soroznak. Elnök Léway Márton ügyvéd, orvos dr. Nagy Kálmán. A hajduböszörményi városi járásban (Sorozóhely H.-Böszörmény) június 14, 15 és 16-án soroznak. Elnök Somossy Béla polgármester, orvos dr. Losonezy Almos. A hajdunánási járásban ju-

nus hó 2, 3, és 4-én soroznak (Sorozóhely H.-Nánás). Elnök Csoháry László polgármester, orvos Khor Dezső dr. tb. tiszti főorvos.

***Elhunyt lelkész.** Basa Bálint hajdubagosi református lelkész, Dorogi Lajos esperes sógora, elhunyt. Tragikum e halálzásban az, hogy Basának a felesége egy héttel ez előtt halt meg. Az elhunyt lelkészt vasárnap temették el, a községbeliek s a vidék nagy részvéte mellett.

***Öngyilkosság szerelmi csalódás miatt.** Virágzó szép leány volt Kasza Erzsike, a ki Zilahról Debrecenbe jött szolgálni, hogy a kedvese mellett lehessen. Szeretője, Agárdi István a 7-ik huszárezrednél szolgált. A szerelmesek boldogan éltek is majdnem esztendeig; az utóbbi hetekben azonban a leány észrevette, hogy Agárdi nem hűséges hozzá. Felelősségre vont a legényt, a ki oda feleltetett a leánynak. Szegény Kasza Erzsike ekkor felkapta a kis cókómkját, hazautazott Zilahra, ott elbucszott a szüleitől, aztán kiment a vasuti pályatestre és a berobogó vonat kerekei elé feküdt. A vörösszemű szörnyeteg szétroncsolta, halálra tiporta a szerelmében csalódott, szerencsétlen leányt, a kinek szomorú haláláról tegnap sürgönyi értesítés jött Debrecenbe.

***A városok szövetsége.** A nagyváradi tanács tegnapi rendkívüli ülésén szóba került Esztergom város tisztviselői karának átírata, mely a városok szövetségének megalakítására bontja ki a lobogót. Az átírat szerint május első felében értekezlet tartanak az országos kongresszus előkészítéséként. A polgármesterek idei értekezletének, mely Nagyváradon május 30-án lesz, napirendjén főhelyet foglal el a városi tisztviselők fizetésrendezési ügye. Erre való tekintettel Nagyvárad város tanácsa átír Esztergom városához, hogy várja be a polgármesteri értekezlet határozatát s a szerint, hogy a törvényhatósági és a rendezett tanácsú városok együttes és külön szövetséget alakítanak alkalmazottaik érdekeinek megvédésére, tegyék meg a további lépéseket.

***Szobrot Jókainak!** A magyar sziv mélységéből önként merül föl a gondolat a költő tafotás ravatalánál, hogy emeljen nemzete szobrot Jókainak. Maradandó emléket, mely időtlen időközön át hirdesse az O emberi elmével föl sem érhető nagyságát, mondjon hirt késő utódoknak arról, hogy volt egyszer ennek a népnek egy babékoszorus fejedelme, a ki a dicsőség hegyormán járva, hirt, nevet, becsületet szerzett a törpe nációnak. A halhatatlan szobrára valóban nem kell dobball gyűjtést hirdetni. Minden magyar ember érzi, hogy az ő ragyogásos alakjának éreben, márványban kell tovább az idők végéig élnie. A ki csodálója volt az ő géniuszának s a ki csodálta ezt a rózsatermő lelket, adja filléreit a szoborra. Szobrot Jókainak!

TOLNAI DÁNIEL Tavaszi és nyári cipők, remek formákban

DEBRECZEN, PIACZ-U 49. SZ. FOSTÁVAL SZEMBEN.

megérkeztek.

* **A Kossuth-dalkör** tegnap este 8 órakor, egyleti helyiségében egybegyűlt, emlékére annak, hogy koszos nagy költők: Jókai Mór, drágai hamvait tőlünk az anyaföld tegnap ölelte keblére. A Kossuth-dalkör lobogóját bevonta gyászlepelre, a dalkör a zászló köré gyűlve: először Hegyi Endre egyleti jegyző tartott megható gyászbeszédet az elhunyt nagy költő: Jókai Mórról; azután a dalkör elénekelt Tordai Gábor örök szép gyászenekét: „Lelkünk borítja néma fájdalom”, Kóckert Gusztáv karnagy vezénylete mellett és ezután a gyászünnepély véget ért.

* **Kávésok és vendéglősök zárórája.** A debreceni kávés, vendéglős stb. Ipartestület kezdeményezésére mégis eltörlik Debrecenben a zárórát. Egyelőre a szabályrendelet erre vonatkozó részét nem változtatja meg a listóság, hanem kísérletképpen mindazoknak, a kik havonta egyszer, ez irányban folyamodnak a rendőrhatalomhoz megengedi nekik, hogy egész hónapban, amikor szükségét látják ennek, nyitvatarthassák akár reggelig is üzleteiket. — Ez engedély pedig szól nem csak a nagy kávé-sokra, vendéglősökre, hanem a kis kávé-sok és vendéglősökre stb. is. Ha a próbaidő bevalik, majdan, — mint Budapesten és a vidék nagyobb városában is, — szabályrendeletileg is kimondják a záróra eltörlését.

* **Két új debreceni nóta.** A helybeli községi közigazgatási tanfolyam hallgatójai. W. Eber (Weber) János két dallamos magyar nótát bocsátott közre. Mindkét dal, szerzőnek a magyar dalszerzésre való hivatottságát árulja el. Egyik dalában szive bánatát eseteli, míg a másikban pajzán jókedvvel a debreceni lányok szépségét dalgolja. Mindkettő dallamosságánál fogva, népszerűsége számíthat. A fűzet szerző kiadásában jelent meg s mint debreceni születésű, Debrecen városnak ajánlotta fel. Ara 1 korona s kapható szerzőjénél, Meszena-utca 11.

* **Pármai ibolya szappan** rendkívül kellemes ibolya illattal s oly finom, bőrpuhító anyagokból készül, hogy még a legérzékenyebb arcború egyének is használhatják. A szappanok ideálja ez a kiváló készítmény, a mi egyúttal illatszert is. — Egy darab ára 80 fillér. Készíti Szabó Béla pipereszappan-gyáros Miskolcon. Kapható Debrecenben Tóth Béla, Mihalovits J., Murakózy L., Balázs Ödön, Kovács Nándor, Szilcs Ferenc gyógyszerészeknél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor, Komlóssy Lajos, Mentze Henrik kereskedőknél.

* **Teledy szikósfürdő megnyitása.** Beküldött értesítés szerint a csuzos és kőszvényes bajok ellen kiváló gyógyhatással bíró TELEGDY Szepes-Sóstó-fürdő folyó május hó 1-seje óta nyitva, a t. fürdőző közönség rendelkezésére áll. Az azon irányban menő vonat menetrendje nem változott.

* **Iskolai tornaingek. Római kath.** gimnázium részére minden nagyságban, legfinomabb minőség, darabja 1 frt. Ref. gimnázium részére 1 frt. Reáliskolai minden nagyságban, egész magas nyakkal 75 kr. Polgári iskolai 75 kr. Tornaapka 65 kr. Tornaöv minden iskola részére 35 kr. FEKETE JAKAB üzletében.

* **Teljes tennis felszerelés,** tennis rakettek, labdák, bálók, valamint a legjobb minőségű football és füles labdák olcsón beszerezhetők Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac- és Szent-Anna utca sarkán. Rakett húzása és javítása elvállaltatik.

* **Ma este** az Angol-királynő vendéglő éttermében Kiss Béla zenekara játszik.

* **Pénztárnoknő** kisegítőnek félévétik. Cím a kiadóhivatalban.

Jókai temetése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, május 9.

Az igaz, őszinte nagy részvét nyilatkozott meg Jókai Mór temetésén, mely ma délután folyt le. Az utcák melyeken a gyászos menet elhaladt, zsúfolásig meg voltak szállva a kordonon túl. A körút szélén iskolás gyermekek álltak sorfalat, míg az uttesteket díszruhás rendőrök tartották szabadon.

Három órakor megérkeztek Berzeviczy és Hegedüs családok tagjai, később Vészi József, a ki karján vezette Jókainé Nagy Bellát. Jókainé a ravataltól jobbra foglalt helyet. Azután megérkezett Apponyi udvarnagya is, a ki a királyt képviselte a temetésen. — E helyen gyűltek össze körötte a főrendiház és a képviselőház elnökei, Tisza miniszterelnök, Hieronymi, Tallián, Héderváry, Nyiri miniszterek, Lobkovitz hadtest- és téparancsnok, Klobucsár, Steiningen tábornokok, Márkus főpolgármester, Halmos polgármester, gróf Zichy Jenő, Szöllő Kálmán, Apponyi Albert gróf, Budapest fő- és székvaros törvényhatósága, a református papság stb. Az Opera énekkara elénekelt a *Gyászhangok* c. dalát.

Baksay püspök beszűzta el ezután a drága halottat. Vázolta Jókai fényes pályafutását. Rákóczi-val és Kossuthal együtt kell emlegetni e nevet, — ugymond. — Az egész nemzet kegyeleto virraszt koporsója felett, a hol ott van a király koszoruja mellett a sváb parasztszönyor koszoruja is. A beszűzatót lélekemelően szép könyörgéssel fejezte be.

Ezután Berzeviczy a kormány nevében szólt. Hat évtizeden keresztül a nemzetneknek megszokásává lett az a tudat, hogy Jókai el és alkot. Most egyszer csak kellett érne azt a napot, a melyen kérelhetetlenül ránk nehezedik a végzet. Jókai nincs többé. Mi boldogok, a kik a törhetetlennek látszó költői lelket a magunkénak mondhattuk, boldogtalanokká lettünk, mert az alkotó lélek munkájának csodaszűzűségétől meglepetésztve, a mulandóságban hinni nem akartunk. — Így kellett őt elvesztenünk óriási munkásság után is idő előtt, pótolhatatlanul. — Es most egy nemzet, élén királyával, leteszi a kegyelet jeleit, hullatja könnyeit ravatalodra, — így végzi beszédét: a föld kerekégén mindenütt megemlékeznek kimulásodról, mert eszméidben az egész világ gyönyörködött. De azért mégis csak a miénk voltál. Nemesak büszkék voltunk rád, a nemzet egy szeretett, mint író nagyon ritkán és te is szeretted nemzettedet. Halálad nemesak szereteted fényétől, szereteted kincsétől is megfosztott bennünket. Tíz évvel ezelőtt ugyanezen helyen a nemzet másik nagy halottjának ravatalánál azt mondtad, hogy a lélek nem hagyja el azokat, akiket szeret.

Szavaid ígérte tulvilági üzenetted lesznek e pereben. Lelked nem fogja elhagyni nemzettedet. Benne fog élni, lángját ezrekre elárasztva. Es nyönyörködve fogja látni beteljesülését annak, a mivel követőidet buzdítottad. A nemzet, melynek te és társak eléréért küzdöttetek, ki fogja vívni halhatatlanságát is. Isten veled! Legyen közöttünk áldott a Te emléked.

Ezután a Muzzeumban Beöthy Zsolt beszűzta el a halottat. A Kisfaludy-társaság nevében koszorukat hoztam, — ugymond, — de egyben az összes tudományos-, irodalmi- és hírlapírói testületek nevében is. Nem sorolom fel neveiket,

de itt vannak mind, hogy egybeolvadjanak mind a közös gyász vallástételébe. Mert hiszen te mindnyájunké voltál. A számtalan koszoru homlokodon egytelenné fonódik össze, a mint most a halhatatlanság pítváriban látunk téged, a nemzeti hála koszorujával.

Apponyi udvarnagya ezután elhagyta a kupolacsarnokot, Berzeviczy és Hegedüs kísérték s utánuk jöttek a kormány tagjai, a küldöttségek, a Petőfi-társaság tagjai stb.

Azután megjelent a kapuban a piros-fehér-zöld szemfedővel letakart koporsó s rátették a koporsót a nyolc lovas kocsi, mely körül az *Adria* hajózási társaság matrózai állottak sorfalat. A kocsit előtt 3 sötét lepelbe öltöztetett alak ment s lantot vitt. Utánok 2 díszruhás ember párnán vitte rendjeleit. A halottas kocsit előtt 12 koszorus kocsit ment. A menet megállott a Nemzeti Színháznál, a hol Somló ezeket mondta:

— A Nemzeti Színház küszöbén, a magyar színművészet dobban feléd: magyar nyelv hitbuzgó papja. A földön járó csillagok unokái szólítanak: *Allj meg egy pillanatra.* Az istenit, a halhatatlant itt őrizzük műveidben addig, míg magyar él, haza áll. Diesőséges lelked fény sugaras utján, a magas égen álljon őrt felettünk, büszkén, rendületlenül, mint Észak esilaga, mely hogyha elborul, villám képébe, menydörgés zajába kiáltod felénk:

— Ne engedjétek az ország címerét! Es mi megértjük azt! Most pedig haladj tovább utadon, a halhatatlanság felé! — Könyveink, áldásaink kísérnek!

A temetőben Hercege Ferenc, a Petőfi-társaság nevében beszélt.

— Köszöntelek, — mint az író toll fedelmét, most, midőn átléped az örökkévalóság küszöbét. Fényes alakod eltűnik a szemünk elől, de az út, a melyen szellemed járt, örökké tündökölni fog Magyarországon, égen, mint második hadak útja. Es itt most megfogadjuk, utolsó lehetünkig hűséges polgárai leszünk a haza és becsület ideáljának, melynek a te tollad annyit diadalt szerzett.

A ravatalra Lónyay Elemérné grófné Stefánia volt trónörökösne is koszorut küldött pálmából, ciprusból és babérból. A koszoru fehér szalagján ez állott:

— Stefánia.

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.

Budapest, május 9. A képviselőházi ülés végén Ugron Gábor kifogásolta, hogy a delegációk összehívásáról szóló királyi kéziratot előbb a főrendiházban olvasták föl. Tisza erre azt felelte, hogy a főrendiház előbb megalakult s ott kellett felolvasatni. Indítványozta, hogy a pénzügyi bizottságba eddigi 29 helyett 31 tag választassék. Az ellenzőken azt hitték, hogy Bartának akar helyet csinálni s kifogásolták a Ház határozatképességét. Tisza erre kijelentette, hogy az Apponyisták közül akar bevélasztani tagokat, de már most vissza vonja indítványát. Barta Odón regnikorális bizottsági tagságáról lemondott, mert a függetlenségi párt harcias elemei lagutóbb három más bizottságból kibuktatták.

A japánok újabb győzelme.

Tokió, május 9. A japánok Föngvangesöng felé menet megütözköztek 2200 oroszszal. Az egész orosz csapatot megsemmisítették. — Négy száz embert elfogtak. Hat ágyut elvettek.

Konyhák, (Sparherd) Szőlő-permetezők, Gyermek-kocsik, Mangourlók és dr. Wagner-féle Jégszakrények

legolcsóbban beszerezhető
Bészler és Dávid
vaskereskedőknél, Dobreczen, Piac-utca 7. sz. Vecsey-ház

Nyilttér.*)

Tekintetes Lindenfeld Ignác urnak Helyben.

Folyó hó 9-én, a délelőtti órákban, a közbánhidon többek előtt a becsületes megsértése dacára, a mit nem érdemeltem meg, vagyé hálás köszönetemet az eddig való jószágért és fáradságért, remélem, hogy a becsületes megmarad továbbra is, ha nem is Lindenfeld urnál, de másokkal szemben igen.

Altberger Sámuel,
bél-tisztító.

*) E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Ügyvédi irodámat

Hatvan-utca 15. sz. alá
a dr. Szotyori Nagy Kálmán orvos ur házába helyeztem át.

Dr. Nagy Sándor,
ügyvéd.

DONOGÁN és SOMOSSY
Kunz József és Társa utódai
Debreczen, Kistemplombazár.

== Óriási raktár ==
SZŐNYEGEKben,
Függöny, ág- és asztalterítő,
BUTORSZÖVETEK,
== Linoleum. ==
!! OLCSÓ ÁRAK !!

Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy
Szabó Lajos fiai urak
Szent-Annai szőlőtelepének
„asztali-bor“
termését megszereztem és azt literenként 30 krajczárért árusítom.
Hekteliter vételénél engedmény.
Állandó raktár különböző hegyi és csemege borokból.
Tisztelettel
Máyer Jenő.

Csak rövid ideig nagy raktár miatt a legfinomabb bor-keztű jótállással 90 krajczárért, cserna- és selyemkeztű — a legjobb francia gyártmány — a legolcsóbban kapható —
Vilárius Béla
keztűs-kötszerésznél
== Debreczen ==
Tisza-palota.

Vállalat ács munkákra.

N. é. közönség!
Van szerencsém tudomásra hozni, hogy lakómat május elsején Berecsényi-utca 20 sz. a. levő saját házába helyeztem át.
Elvállalok gazdasági épületek, villák, nyaralók s egyéb komplikált, díszes és egyszerű ács munkákat, úgy helyben mint vidéken.
Levélben megkeresésekre azonnal válaszolok. Egy tanuló felvétetik.

Kérem mint eddig, úgy ezután is a n. é. közönség pártfogását. Tisztelettel

László András,
ácsmester.

Több szépfajú rózsák,
jegénye-akácok, Hárs, Platán, juhar, olaj, Bignonia, szomorurophora, eper, kórisz stb.

Diszbokrok: Fenyők, Tuják, önálló és szegély Boscuszok, oltott leptarózsák, pösméték. Kaphatók egy cserepes virágok, virágpalántok, kötészeti díszmunkák, koszorúk, csokrok, a legjutányosabb árak mellett, a legszebb kivitelben készítettnek

Fehértői István

== kertészeti telepén. ==
Szechenyi-utera végén. Posta-kert 11.

Polgári Takarékszövetkezet.
== Debreczen, ==
Piac-utca 83. sz., Hartstein,
— volt Geréby-ház. —
Olcsó kölcsönöket nyújt. Kényelmes visszafizetési feltételek mellett.
== Gyors elintézés. ==

Pályázati hirdetés.

A hajdunánási takarékpénztárnál a pénztárnoki állás nyugdíjaztatás folytán üresedésbe jöven, azt és az ezen állás betöltésével esetleg üresedésbe jövő segédkönyvvezetői állást, meg gyakoronoki állást az 1904. évi május hó 29-én tartandó rendkívüli közgyűlésünkön fogjuk betölteni.

Felhívtnak az ezen állásokra pályázni kívánók, hogy pályázati kérvényeiket okmányokkal felszerelve, legkésőbb folyó május hó — napjáig alulírott igazgatóságnál adják be.

A pénztárnoki állás 2260 korona, a segédkönyvvezetői állás 1600 korona, a gyakoronoki állás 1000 korona fix fizetéssel, tizedéves korpótlékkal és nyugdíj jogosultsággal van összekötve. A segédkönyvvezetői javadalmazáshoz tartozik még mintegy 600 koronára tehető váltókiállítási jutalék is. A megválasztandó gyakoronok csak egy évi próbaszolgálat után fog állandósíttatni.

Hajdunánás, 1904 május 2.

A hajdunánási takarékpénztár igazgatósága.

Van szerencsém

a. n. é. közönséget tudatni, hogy a Storn József és testvére kefégyár ezégtől, hol 10 évig mint előmunkás alkalmazott voltam, kiléptem s a mai kornak megfelelő köfeketői különlegességekre a liba kertbe műhelyt nyitottam, hol megrendelhető a következők: u. m. üveg, pohár, mosó, angol kalapkefe, liszt csatorna tisztító, kémény-senró esőkefe, bicikli kefe, csap tisztító, kocsimosó, függöny porló, lámpa eső tisztító, két ány ecet, körángzónak is, fegyvereső tisztító, sörös üveg mosó és még itt felnem sorolt áruk, saját magam készítek minden darabot olcsóbban mint bárhol.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását tisztelettel

Kovács János,
kefekető mester.

== Liba-kert. ==

Üzletfelosztás miatt leszállított árak.

Piac-utca 69. szám alatt levő főüzletünket felosztjuk, miért is a raktáronlevő árukat, u. m. posztó- és szalmakalapok, cipők, ingek, nyakkendők, esőernyők, sétabotok, férfi-, női- és gyermekharisnyák, utazókossarak, gyermekkoscsik, gyermekjátékok, kertiszékek, pénz-, szivar- és cigarettatárcák és számos itt fel nem sorolt áruk leszállított áron lesznek elárúsítva.

Bolti berendezés és 2 kiskapok-szekrény igen olcsón eladó.

Miklós és Markbreit
bazáraru üzlete.

== AZ ÚJ ==
DELAINÉK,
Kretonok, Batisztok,
== ZEFIREK, ==
Bordürös- és áttört-
Ruhavásznak,
már raktáron vannak
Bosznay J. és Társa
3 divatruházában
Debreczen, Kossuth-utca 5.

Budapesti Takarékpénztár

Részvénytőke:
K. 10.000.000

és Országos Zálogkölcsön rv.-társaság
váltó-üzlete
mindennemű értékpapírokat,
és azokra legelőnyösebb fel-
tételök mellett kölcsönt nyújt

BUDAPEST,
VI. Andrassy-ut 5.
saját házában.

Beható és lelkiismeretes információkat ad, különösen tőkebefektetésre alkalmas
részvényekről költségmentesen.

Sürgőnyezim: **T E R É Z I A**, Budapest.

A ki
olcsón, jól, praktikusán és modernül

építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész

irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonirozást vagy bármily építkezéshez tartozó munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt előnyösen eszközöl ki. — Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó és acsmes-teri vizsgára. — Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzokat, költségvetést.



A fehér mosás
titka a
tenger
kékítő
kapható
Deutsch Albert
és fia

fűszerkereskedésében Hatvan-utca.

T. Iparos osztály!!!

Ki festéket, firneist, lakkot, cinkveist, enyvet, furnirt, gör-
léceket, faragványokat és esse-
teket akar venni, az jöjjön el hozzám!
és vásároljon a még eddig nem létezett
olcsó árakban.

Tisztelettel

Neumann Nándor,

Hatvan-u. 5., Bignió ház. Telefon 205.

ESTÉK KENCZE, SZOBAPADLÓLACK

legjobb és legmegbízhatóbb
bevásárlási forrás

TÉREI J. utóda cégnél

Hatvan-u. 13.

Dr. Schönfeld-féle olaj- és akvarel-
festékek, valamint festővásznak és hozz-
való ecsetek legolcsóbb árban.

Az Első Debreczeni Kézizálog Kölcson-
Intézet Részvénytársaság

Debreczen, Arany János-utca 9.

szám alatt, (az Osztrák-Magyar-
Bank mellett). Kölcsönök ad:
arany, ezüst, értékpapir, kézműáru
és mindenféle ingóságokra, mérsé-
kelt kamat mellett.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Permetezésnél

mégis legjobb az országszerte elismert szab. „**Sugar**”
permetező, mely **Veréb István** által
Debreczen I., Rákóczy-utca 25. sz. alatt gyártott
törzsgyökeres magyar gyártó páratlan találmánya és gyártmánya.

A szab. „**Sugar**” permetező több kiállítás- és versenyen
az első díjat nyerte az összes európai gyártmányok felett.

A szab. „**Sugar**” permetezőt a folyó évre a nehéz öntött
szívószekrény elkészítéssel könnyebbé, még egyszerűbbé
tökéletesítettem, melyet pót-szabadalemmel védve, hoztam for-
galomba.

A szab. és pót-szab. „**Sugar**” permetező a continensen
egyedüli, — melyben a szélkazan egyszerű mint szívó-
szekrény is és a három csavar kicsavarása után a szélkazan
is kivethető, mely után bámulatra és pártfogásra méltó egyszerű,
szilárd, lelkiismeretes tökéletes gyártmány.

Ára teljesen felszerelve, 5 évi felelősség és
készpénz fizetés mellett **24 korona.**

Prospektus ingyen és bérmentve.

Kiváló tisztelettel

Veréb István.

A n. é. közönség szives figyelmébe!

1 méter 80 cm. széles finom angol zephyr méterje **19** krajczár.

1 méter 120 cm. széles női divat szövet méterje **37** krajczár.

Divatos kész női ing blousok darabja **50** krajczár

gazdag választékban ajánlva

Majtényi és Zengevald

Piacz-utca, a Bika-szállodával szemben.

Apró hirdetés.

Levelezés.

KIT tegnap e lapra figyelmeztettem, adjon mielőbb választ, találkozás hol és mikor lehetséges? Levelét „délelőtti” jelige alatt főposta „Poste-restante” kérek.

Ajánlat.

Debreceni Első Elektrotechnikai vállalat. Távbeszélő és távjelző berendezésekre, villámhárítók, villámvilágítás és erőátvitelre villamos jelölőtelepek, távfelügyelet, vizálmérők. — Elvállal mindennemű az Elektrotechnika szakába vágó berendezések és javításokat POLDVÁRI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 263. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, fizikai készülékek és telepek raktára.

PEMETEFŰ maláta, és égetett cukorkák kaphatók, Riesz cukrázdájában.

ÖNBERETVÁLKOZÓ készületek teljesen veszélymentes, a legelső alkalommal bárki is sikeresen alkalmazhatja. 1 fnt 40 krtól feljebb beszerezhető Márton Gyula üzletében, a Bika szálloda mellett.

ÜZLETHELYISÉG, két év óta hontes-üzlet, azonnal kiadó. Külső vásártér 1.

SZABNI tanítók, elsőrendű szabás szerint, jutányos árban. Czim a kiadóban.

ROHITSI és Barros forrás természetes ásványvizek, valamint saját főzésű baracklekvár kapható Félégyházi János fűszerüzletében Piac- és Miklós-u. sarok.

EGY utcai butorozott szoba előszobával külön bejárattal kiadó. Miklós-u. 34. szám.

VILLANYCSENGŐT igen olcsón készít és javít Krausz Kálmán bádigos, Hatvan-u. 2.

INGA-ÓRÁK javítása jutányosan, órákért érte küldök, 2 nap alatt pontosra szabályozva, haza küldöm. 2 évi jótállás. — Horváth óraműves, Hatvan-utca 2.

Kereslet.

EGY gyakorlott mosónő felvétetik Papp Ida vasaló intézetében. Vörösmarty-utca 2. sz.

TAKARÍTÓ asszony kerestetetik Szt.-Anna-u. 30. sz. az utcai lakásba.

EGY jó bizonyítványokkal bíró munkás ember szerény fizetése mellett, bármilyen állást elfogadna. Czim a kiadóhivatalba.

FIATAL, csinos özvegy asszony, 4-500 kor. óvadékkal pénztárosnői, elárúsítónői, vagy más ehhez hasonló állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

EGY ügyes aljvarrónó felvétetik. Hatvan-utca 5. sz.

GYAKORLOTT varrónő kerestetetik. Kossuth-u. 15. sz.

SZÁRAZ raktár és pince helyiséget keresek a nagy templom közelében. Czim a kiadóhivatalba.

Eladás.

BURGONYA (rózsa), nagy, eladó. Péterfia-u. 42. sz. numászája 1 fnt 50 kr.

EGY jó karban levő erős kerék pár eladó. Csapó-u. 29.

FODRÁSZ üzlet jörforgalmu elköltözés miatt sürgősen olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalba.

HÁLÓSZOBA bútor eladó. Hunyadi-u. 2. sz. emelet.

SESTAKERT nagyerdei járás, 13. szám, Debreczen legszébb helyén, egy tőli lakásra épült villa, szép magas szobákkal, veranda és pince parkírozott és 640 négyzetméter borszővel együtt, előnyös feltételek mellett eladó. Értesítést ad a Debreczeni első takarékpénztár titkárja.

ELADÓ HÁZAK: 1. Csokonai utca 37. szám. 2. Baros-utca 24. sz. házastelek. Értesítést ad a Debreczeni első takarékpénztár titkárja.

Figyelem!

A poloskák tökéletes kiirtását elvállalom

saját találmánya irtószeremmel, mely kapható nálam 3-5 és 7 koronás üvegekben is.

Nem éget és nem peccsétol!

Tisztelettel

Schwartz Izsó

DEBRECZEN

Arany-János-utca 55. sz.



Komlóssy Lajos (előbb Szabó Zsigmond)

fűszer-, csemege és gazdasági cikkek raktára,

Debreczen, Piac-Hatvan utca sarok.

Ajánl:

Rézgálicz, Raffia, Juttafonalat,

minőség és olcsó árait illetőleg verseny nélkül!

eredeti francia kénport.

Liszt-hermat (Oidium) szőlőbetegség ellen kibróált

legjobb szert az

Ára 50 kgrammos zsákokban 22 fillér kilónként

2 10 26

Használata legelőssőbb és mégis a legbiztosabb.

A por kapható és megrendelhető: Komlóssy Lajosnál

Telefon 23. sz. Debreczen, Piac-Hatvan utca sarok



- Épület és portále üvegezési vállalat.
- Kerti golyók.
- Patentzárú üvegek.
- Csillár petroleum házhoz szállítva.
- Szél-lámpák
- Képkerekek nagy választékban
- Mézes üvegek
- Vendéglői, kávéházi s szállodai berendezések

LÁM SÁNDOR

üveg- és porcellán áruháza
Debreczen Piac és Hatvan-u. sarok.

A tavaszi időnyre, kerti lakások berendezésére s költözködéskor előforduló hiányok pótlására ajánlom a n. é. közönség becses figyelmébe gazdagon felszerelt raktáramat. — Nagy raktár:

asztali-, függő- és szalon lámpákból; szobadiszek, képek tárhók és fadiszekből, kinaezüst, majolika terrakotta dísz tárgyakból

olcsó és jutányos ár mellett.

Karlsbádi porcellán étkészlet 6 szem.	5-50	frt.
" porcellán 6 sz. renaissance	7-50	"
" kávé és tea-készlet	3-	"
" mosdó készlet	3-50	"
Sörös készlet gazdag aranyozással	2-	"
Vizes készlet	1-30	"
Boros készlet	0-70	"
Likör készlet	0-60	"

Nemkülönbön ajánlom borfejtéshez Siemens-féle erős palackjaimat mindenféle nagyságban. Csinos kiállítású befonott üvegeimet (demion) 3, 5, 10, 15 lit. nagyságban. Czélszerű berendezésű jégsekrenyeimet.